
S e i t e  | 1 

 

Seite 1 
 

Peiner Freischießen 2023 
Offizielle Eröffnung durch Herrn Bürgermeister Klaus Saemann am 
Sonntag, dem 02. Juli 2023, um 15.00 Uhr auf dem Marktplatz vor 
dem Alten Rathaus                 
 
 
(Mit der Rede kann begonnen werden, wenn das Antreten der Kooperationen dem 
Bürgermeister gemeldet wurde. Das Glockenspiel ist abgestellt) 
 
(Dem Bürgermeister wird durch den Adjutanten Dr. Stefan Brinkmann von der 
Schützengilde zu Peine von 1597 gemeldet, dass sämtliche Korporationen auf dem 
Marktplatz angetreten sind.) 

 
(Der Bürgermeister antwortet nach der Meldung:) 

 
„Ich danke,  

ich lasse die Deputierten und Fahnenabordnungen bitten!“ 

 

Hochverehrte Majestäten, 

liebe Peiner Bürgerinnen und Bürger, 

verehrte Gäste, 

meine sehr geehrten Herren Bürgerschaffer, 

 

im großen Jubiläumsjahr „800 Jahre Stadt Peine“ darf ich in 

wenigen Minuten das Peiner Freischießen eröffnen. 

 

Im letzten Jahr feierte Peine ein ganz besonderes Freischießen.  

 

Nicht nur, dass nach zwei Jahren Corona-Zwangspause die 

Menschen wieder auf den Festplatz eilten, es war auch das 

425. Freischießen in der Peiner Geschichte.  
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Wir alle verlebten gemeinsam fünf wundervolle Tage, viele von 

Ihnen sogar noch mehr. 

 

Nach zwei Jahren Pause fühlte sich das Fest noch intensiver 

an, für die Emotionen war in vielen Peiner Gesichtern kein 

Halten mehr.   

 

Und so vernahm ich neben den vielen Jubelrufen auch etliche 

Tränen der Freude. 

 

Auch für mich, als Bürgermeister ein überwältigendes Gefühl zu 

sehen, wie nahe den Peinerinnen und Peinern doch dieses 

Fest der Feste geht.  

 

Die sonst einjährige Vorfreude verdreifachte sich und obwohl 

man immer sagt, dass die Vorfreude die schönste Freude sei, 

so war mir beim Jubel bei der Eröffnung vollkommen klar:  

 

Die schönste Freude in Peine ist und bleibt der Beginn des 

Freischießens. 

 

Das Peiner Freischießen beginnt für die meisten Peinerinnen 

und Peiner jedoch weit vor dem heutigen Sonntag.  
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Und jeder der jetzt meint „Natürlich beginnt es für die meisten 

eher, schließlich trafen wir uns alle ja bereits am Freitag zum 

großen Feuerwerk!“, der hat nur bedingt recht. 

 

Ja, der Besuch des Feuerwerkes ist ein fest gesetzter Termin 

für alle Freischießen-Begeisterten, keine Frage.  

 

Doch für viele Menschen aus den Korporationen, den beiden 

Bürgerschaffern, aber auch der Peiner Stadtverwaltung ist der 

Freischießenfreitag nicht nur ein Beginn, sondern auch ein 

Ende. 

 

Ein Ende des Wartens, aber auch ein Ende der Vorbereitungen.  

 

Wochen-, sogar monatelang haben etliche Peinerinnen und 

Peiner im Hintergrund agiert, um das Peiner Freischießen 

vorzubereiten.  

 

Es mussten Termine organisiert, Uniformen gewaschen, 

Konzepte erstellt, Gespräche geführt und etliche weitere 

Aufgaben erledigt werden.  

 

Auch wenn ich gerne sage, dass das Peiner Freischießen, wie 

in jedem Jahr, immer sehr plötzlich kommt, so ist mir bewusst, 

dass es für die meisten eben nicht so plötzlich kommt. 
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Und ich weiß, dass nachdem am Dienstag der letzte Tanz 

getanzt, das letzte Härke-Bier getrunken und das letzte 

Uniform-Hemd im Wäschekorb gelandet ist,  

 

dass unsere Bürgerschaffer, natürlich nach einem 

entspannenden und hochverdienten Schlaf, wieder in die 

Planungen für das Freischießen 2024 einsteigen werden. 

 

Herr Bürgerschaffer Thomas Weitling, Herr Bürgerschaffer 

Hans-Peter Männer, auch in diesem Jahr möchte ich in dieser 

wichtigen Rede vor so vielen Menschen Ihren unermüdlichen 

Einsatz loben.  

 

Wie in jedem Jahr haben Sie beide auch in 2023 wieder ein 

bemerkenswertes Fest auf die Beine gestellt. 

 

Die Peinerinnen und Peiner sind Ihnen zu tiefstem Dank 

verpflichtet, Ihre schon viele Jahre anhaltende Hingabe zum 

Peiner Freischießen, ist mit nichts zu vergleichen.  

 

Ich möchte es kurzhalten, im Namen aller: Danke! 
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Doch wo wir gleich beim Thema „jahrelang“ sind, möchte ich 

kurz auch auf unseren gemeinsamen Geburtstag zu sprechen 

kommen.  

„800 Jahre Peine – mindestens!“. 

 

Wir feierten diesen Geburtstag gemeinsam am 10.06., also vor 

ziemlich genau 3 Wochen mit einem tollen und vielseitigen 

Programm. 

 

Im Namen des Geburtstagskindes sage ich an alle Peinerinnen 

und Peiner, Freunde, Wiedergekehrten und Verbundenen:  

 

Vielen herzlichen Dank und auf viele weitere und gemeinsame 

Jahre! 

 

Doch heute ist es meine gerne wahrgenommene Pflicht als 

Bürgermeister dieser Stadt, das Peiner Freischießen zu 

eröffnen. Und dem komme ich auch in diesem Jahr nach. 

 

Ich freue mich auf die kommenden, gemeinsamen Tage mit 

Ihnen allen.  

 

Ich freue mich auf die vielen noch ausstehenden offiziellen und 

inoffiziellen Termine, ich freue mich auf den regen Austausch 

auf den Zelten, die strahlenden Gesichter der noch 
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amtierenden Majestäten bei der Eintragung in das Goldene 

Buch der Stadt Peine.  

Und ich könnte diese Liste bis ins Unendliche weiterführen, 

doch so viel Zeit haben wir heute nicht. 

 

 

Meine sehr geehrten Damen und Herren, 

 

426 Jahre Peiner Freischießen! 

 

Das sind 426-mal tiefste Emotionen. Emotionen wie Freude, 

Liebe, Wut aber auch Trauer.  

 

Auch wenn niemand hier alle Freischießen miterlebt hat, so hat 

fast jede und fast jeder von Ihnen bereits ein Freischießen 

miterlebt und verbindet selbst und höchstpersönlich Emotionen 

und Erinnerungen mit diesem Fest.  

 

Ich kenne Paare, die sich auf dem Freischießen verliebten, aber 

auch Paare, die sich auf dem Freischießen trennten. Ich kenne 

tiefste Freundschaften, die auf dem Freischießen entstanden, 

aber auch Freundschaften, die auf dem Freischießen 

zerbrachen. 
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Das Gefühl „Freischießen“ ist genauso individuell wie seine 

Besucherinnen und Besucher.  

 

Und das ist es doch, was dieses Fest ausmacht. Es ist Ihr Fest. 

Und das macht es zu unserem Fest. 

 

Sehr geehrte Anwesende,  

 

zur Eröffnung des 426. Peiner Freischießen begrüße ich alle 

Peinerinnen und Peiner, alle Gäste aus dem Umkreis von Peine 

und alle die, die weit angereist sind, um bei unserem 

Traditionsfest dabei zu sein. 

 

Uns allen wünsche ich ein schönes und harmonisches Fest!  

 

Das Peiner Freischießen wurde auch 2023 wieder bestens 

angekündigt, sodass jede Peinerin und jeder Peiner Bescheid 

wusste.  

Es ist wieder Zeit, die Stadt in grün-rot zu kleiden! 

 

Und so sah ich bereits seit Tagen wieder die Fahnen an den 

Häusern hängen, die das bevorstehende Fest ankündigen. 

 

Ein toller Anblick! 
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Und unsere Könige des Peiner Freischießens werden dieses 

Fest, wie jedes Jahr, würdig repräsentieren.  

Seit gestern Mittag marschieren sie mit ihren Korporationen 

bereits durch die Stadt. 

 

Ich begrüße nun die amtierenden Könige: 

 

- den Bürgerkönig Finn Hoppenheidt (Neues-Bürger-Corps v. 

1927 e.V.), 

 

- den König des Corps der Bürgersöhne von 1814 e.V. Peine 

Timon Deneke, 

 

- den König des MTV Vater Jahn Peine von 1862 Corporation 

Jan-Hendrik Staschel, 

 

 

- den König des Peiner Walzwerker Vereins von 1878 e.V. 

Lutz Pralat 

  

und  

 

- den König des TSV Bildung Peine von 1863 e. V.  

Lukas Hallas. 
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Es ist mir eine Freude, auch unsere Jubiläumskönige begrüßen 

zu können, denn sie machen deutlich, wie traditionell das Peiner 

Freischießen ist.  

Als Könige des Jahres 1998 und somit als Silberkönige des 

Jahres 2023 begrüße ich: 

 

- Marc Nowicki vom Corps der Bürgersöhne von 1814 e.V. 

Peine, 

- Burghard Albrecht vom MTV Vater Jahn Peine von 1862 

Corporation, 

 

und  

 

- Manfred Beimes vom Peiner Walzwerker Verein von 1878 

e.V. 

 

Ich freue mich, dass ich als Könige des Jahres 1983 und somit 

als Rubinkönige des Jahres 2023 begrüßen darf: 

 

- Franz Albinsky vom TSV Bildung Peine von 1863 e. V., 

 

- Bernd Henke vom MTV Vater Jahn Peine von 1862 

Corporation und 

 

- Stefan Kopitz vom Corps der Bürgersöhne von 1814 e.V. 

Peine. 
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Ich freue mich außerdem ganz besonders, als König des Jahres 

1973 und somit Goldenen König des Jahres 2023: 

  

- Christian Kahnes vom Corps der Bürgersöhne von 1814 

e.V. Peine 

 

zu begrüßen. 

 

Liebe Jubilare, 

 

herzlichen Glückwunsch im Namen des Rates, der Verwaltung 

und aller Peiner Bürgerinnen und Bürger.  

 

Genießen Sie die Glückwünsche, die Ihnen in den nächsten 

Tagen entgegengebracht werden und erinnern Sie sich dankbar 

zurück an das Jahr Ihrer Regentschaft. 

 

Meine sehr geehrten Damen und Herren, 

 

natürlich dreht sich das Peiner Freischießen intensiv um die 

Peiner Könige. Diese stehen im Rampenlicht und blicken voller 

Freude auf ihr anstehendes Regentschaftsjahr. 
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Damit so ein Jahr, oder auch mal zwei oder drei, „rund“ läuft, 

bedarf es viel Arbeit, Zeit und Mühen der Peiner Korporationen.  

Wir alle wissen, wie zeit- und arbeitsintensiv diese Vorbereitung 

und Begleitung ist. Und das alles ehrenamtlich. 

 

Ich heiße alle Mitglieder der Korporationen und die zahlreichen 

Helferinnen und Helfer herzlich willkommen und danke ihnen für 

ihr Wirken um und für dieses Fest. 

 

Einen weiteren Dank spreche ich dem Chef des Protokolls aus, 

Herrn Jörg Schwieger. Herr Schwieger, ich begrüße Sie heute 

herzlich zur Eröffnung des Peiner Freischießens. 

 

 

Zur Eröffnung unseres Peiner Freischießens werden auch 

Persönlichkeiten eingeladen, die uns im Bund oder im Land 

vertreten.  

 

Ich begrüße zunächst unseren Bundesminister für Arbeit und 

Soziales, Herrn Hubertus Heil. 

 

So begrüße ich weiterhin herzlich unsere Abgeordneten des 

Niedersächsischen Landtages Christoph Plett,  

Heiko Sachtleben und Julius Schneider.  



S e i t e  | 12 

 

Seite 12 
 

 

Es freut mich besonders, dass Sie der Einladung gefolgt sind, 

um an der offiziellen Eröffnung des Freischießens teilzunehmen. 

 

Darüber hinaus begrüße ich auch unseren Landrat Henning Heiß 

und mit ihm die in unserer Stadt wohnenden Mitglieder des 

Kreistages.  

 

Willkommen heiße ich die Ehrenringträger Prof. Dr. Günter 

Geisler, Heinz Möller, Gerhard Brendecke, Bernd-Detlef Mau, 

Rudolf Kühn und den Ehrenringträger und Bürgermeister a.D. 

Michael Kessler. 

 

Darüber hinaus freue ich mich auch, unseren 

Ehrenbürgerschaffer Hartmut Kühnel, der heute die Aufgaben 

von Bürgerschaffer Thomas Weitling übernimmt, der als Kleiner 

König des Bürger-Jäger-Corps bei seiner Korporation weilt, 

begrüßen zu dürfen. 

 

Als Vertreter der Kirchen darf ich Herrn Superintendenten Dr. 

Volker Menke und Herrn Pfarrer Hendrik Rust begrüßen.  

 

Ich freue mich außerdem, dass die Herren Yasin Tiryaki und 

Mohamad Hammouda als Vertreter der Peiner 

Moscheegemeinden der Einladung gefolgt sind. 
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Liebe Peinerinnen und Peiner, 

liebe Gäste, 

 

ich freue mich, dass sich auch aus den Betrieben der örtlichen 

und regionalen Wirtschaft immer wieder Freundinnen und 

Freunde des Peiner Freischießens finden. 

 

Viele unserer Akteure am Wirtschaftsstandort Peine sind meiner 

Einladung gefolgt.  

 

Sehen Sie es mir nach, dass ich nur einige wenige stellvertretend 

für alle hier begrüßen kann. 

 

Von der Peiner Träger GmbH darf ich den Vorsitzenden der 

Geschäftsführung Herrn Dr. Jan Schmidt begrüßen.  

 

Willkommen heißen darf ich auch die Herren Martin Deutsch und 

Carsten Schild von der Braumanufaktur Härke GmbH.   

 

 

Von der Sparkasse Hildesheim Goslar Peine begrüße ich den 

Regionaldirektor Peine Herrn Jens Müller ebenso herzlich, wie 

von der Volksbank BraWo den Leiter der Direktion Peine, Herrn 

Stefan Honrath. 
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Ich begrüße ferner die Vertreter der Behörden, der Banken, der 

Polizei, der Presse und natürlich unsere Ratsmitglieder aufs 

Herzlichste. 

 

Lassen Sie uns alle gemeinsam ein wunderschönes 

Freischießen 2023 feiern. 

 

Meine sehr geehrten Damen und Herren, 

 

bevor ich die traditionellen Eröffnungsworte spreche, werde ich 

nun zunächst das Grüne Band der Stadt Peine 2022/203 an die 

Fahne des Peiner Walzwerker Vereins heften. 

  

Seit 1953/1954, als das Schießen um das Grüne Band der Stadt 

Peine ins Leben gerufen wurde, wird es jährlich im Verlauf des 

Freischießenjahres unter den Korporationen ausgeschossen 

und  

der Peiner Walzwerker Verein bekommt das Band heute zum 15. 

Mal angeheftet.  

 

Bisher führten: 

 

1 x das Neue Bürger-Corps, 

2 x der TSV Bildung, 
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6 x das Corps der Bürgersöhne, 

8 x das Bürger-Jäger-Corps, 

12 x der MTV Vater Jahn, 

14 x der Peiner Walzwerker-Verein,  

und 27 x die Schützengilde  

 

das Grüne Band an ihrer Fahne. 

 

Herr Hauptmann Harms, Ihnen und Ihrer Korporation gratuliere 

ich sehr herzlich. 

Ich bitte nun, den Feldwebel mit Blaskapelle und den Fähnrich 

des Peiner Walzwerker Vereins vorzutreten, damit ich das grüne 

Band der Stadt Peine an Ihre Fahne heften kann. 

 

(Die Fahne wird gereicht und das grüne Band angeheftet.) 

 

 

Liebe Peiner Bürgerinnen und Bürger, 

sehr geehrte Gäste, 

 

ich übergebe die Fahnen in die Obhut der Fahnenabordnungen 

und der Korporationen und erkläre hiermit das Peiner 

Freischießen 2023 

 

für eröffnet. 
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(Danach folgt das Kommando des Adjutanten/Hauptmanns der 
Schützengilde über Mikrofon. Erst dann wird der Präsentiermarsch 
gespielt und die Fahnen werden aus dem Rathaus getragen.) 


